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етост и предприемачество, както и устойчиво градско развитие. Фондацията разработи и започна 
да прилага няколко нови организационни политики, представени в следните документи - Етичен 
кодекс и добри изследователски практики, План за равнопоставеност на половете, Политика за 
отворен достъп и Политика за обществено ангажиране - като по този начин официално въведе 
използването на принципите на отговорните научни изследвания и иновации в организацията. 

Фондация ПИК допринесе за разбирането на принципа на предпазните мерки, като участва в 
изготвянето на ръководство за отговорно отношение към неизвестните рискове, произтичащи от 
разработването и прилагането на нови технологии в ЕС. То е предназначено за авторите на по-
литики, агенциите и организациите за подкрепа на политиките на ЕС, както и за институциите, 
участващи в регулирането на риска или в управлението на науката, технологиите и иновациите.

Работата на Фондацията се фокусира и върху новата концепция за енергийно гражданство, свър-
зана с активното формиране на процесите на преход към чиста енергия в Европа чрез инициира-
нето на различни дейности в областта на енергийната ефективност.

Безопасен интернет

През 2022 г. Центърът за безопасен интернет организира и проведе многобройни дейности, свър-
зани с превенцията и защитата на децата онлайн. Фондация “Приложни изследвания и комуника-
ции” е член на INHOPE и управлява гореща линия за подаване на сигнали за онлайн съдържание, 
което е незаконно и вредно за децата. Горещите линии в мрежата се поддържат в партньорство с 
националните органи на реда и Интерпол. През годината Горещата линия получи и обработи 23 
728 сигнала. Освен това на Консултативната линия на Центъра обучени психолози от Асоциация 
“Родители” консултира деца, родители и учители относно проблеми и инциденти с деца и младежи 
в интернет. През 2022 г. Консултативната линия предостави 325 консултации по различни въпроси 
в дигиталната среда.

През 2022 г. повече от 730 деца, 200 учители, 250 родители и 100 други професионалисти, работе-
щи с деца, участваха в обучения и информационни събития, както в присъствена, така и в онлайн 
среда. Онлайн събитието, посветено на международния Ден за безопасен интернет, достигна до 
над 8100 зрители.

Бяха разработени няколко ръководства за професионалисти, работещи с деца и младежи: ръко-
водство за младежки работници, основано на Design Thinking метода, както и още три ръководства 
за други професионалисти, включително ръководство за учители, включено в книга за фалшивите 
новини и дезинформацията, и принос към ръководство и обучителни сесии за учители с цел разви-
ване на дигитално-медийната грамотност на учениците в условията на дистанционно обучение.



ПЪРВА ЧАСТ:

ПРОГРАМНИ ОБЛАСТИ
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ИНОВАЦИИ.БГ

Иновации.бг е водещата инициатива на Фондация „Приложни изследвания и комуникации“.

•	 Докладът Иновации.бг 2022 се фокусира върху динамиката на иновациите като движеща 
сила за дигитален и зелен преход в България и разглежда текущите политики за подкрепа 
на конкурентния бизнес в контекста на глобалните предизвикателства и връзката дигитална 
трансформация – зелена икономика.

•	 Националният иновационен форум е платформа, която обединява представители на прави-
телството, бизнес общността и научните изследвания, за да обсъдят възможности за подо-
бряване на представянето на компаниите, както и начини за стимулиране на иновационния 
потенциал на икономиката.

•	 Конкурсът „Иновативно предприятие на годината“ е отворен за български предприятия от 
всички икономически сектори. Наградата „Иновативно предприятие на годината“ отлича-
ва иновативни компании, които са разработили нови или значително са подобрили своите 
съществуващи продукти, услуги или процеси за период от три години. 
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Иновации.бг 2022

Иновации.бг 2022 е програма на Фондация 
„Приложни изследвания и комуникации“ за 
определяне на дневния ред на национал-
ната иновационна политика чрез предла-
гане на експертиза, формулиране на поли-
тики и създаване на ноу-хау за оценка на 
въздействието.

От 2004 г. докладът Иновации.бг 2022 се из-
ползва като цялостен годишен инструмент 
за оценка, който предоставя независим ана-
лиз на националната иновационна система и 
иновационното представяне на българската 
икономика. Иновации.бг прилага оригинална 
методология за оценка на степента на иноваци-
онна активност на бизнеса, базирана на раз-
бирането за видовете иновации и степента на 
новост на иновационните продукти и процеси. 
Докладът оценява иновационния потенциал на 
България в пет основни области:

1.	Брутен иновационен продукт, който след-
ва представянето на националната ино-
вационна система, основните иноваци-
онни цели и предизвикателствата, пред 
които са изправени предприятията.

2.	Предприемачество и иновационни мрежи, 
който прави анализ на предприемаческата 
активност и участието на български произ-
водители в национални и международни ве-
риги за създаване на стойност с цел разра-
ботване на нови продукти и услуги като два 
основни източника на иновации в България.

3.	Инвестиции и финансиране на иновациите, 
който разглежда ролята на преките чуж-
дестранни инвестиции и вноса на продук-

ти и знания за научноизследователска и 
развойна дейност, както и наличните ин-
струменти за инвестиции в научноизсле-
дователска и развойна дейност.

4.	Човешки капитал за иновации, който 
описва наличните човешки ресурси за 
адаптиране на чужди и/или създаване на 
местни иновации в икономиката. 

5.	Информационни и комуникационни техно-
логии (ИКТ), които анализират съществува-
щата ИКТ инфраструктура като катализа-
тор за научноизследователска и развойна 
дейност.

Докладът Иновации.бг 2022: Иновации за диги-
тален и зелен преход подчертава значението 
на агробизнеса като приложно поле на високо-
технологични продукти и услуги. Технологичните 
иновации играят решаваща роля в развитието 
на селското стопанство, поради което такива 
продукти и услуги значително повишават про-
изводителността на сектора и ефективността на 
използване на ресурсите, напр. земя, вода, го-
рива, торове и пестициди. Инвестициите са на-
сочени основно към прилагането на изкуствен 
интелект, роботика, нови материали, облачни 
услуги, големи данни и интернет на нещата. 

Една от пречките пред развитието на техно-
логиите за Земеделие 4.0 е фрагментирането 
на земеделските стопанства, което води до 
ограничен достъп до технологии, високи мар-
кетингови разходи и ниска производителност. 
Земеделският сектор в България има силно по-
ляризирана структура с малки - по-малко от 2 
хектара - стопанства в единия полюс (състав-
ляващи 82% от общия брой стопанства). Тяхното 
пазарно участие е локално и маргинално, а 
диверсификацията на производството включва 
плодове и зеленчуци с висока цена на дребно. 
Големите стопанства с търговска ориентация от 
над 100 хектара са на другия полюс, като пред-
ставляват по-малко от 2% от всички стопанства. 
Те са специализирани в по-малко трудоем-
ки полски култури, като пшеница, царевица и 
ечемик.

Данните от Европейското иновационно табло (EIS) 
през 2022 г. показват въздействието на глобалните 
предизвикателства върху европейските иконо-
мики през последните няколко години и тяхното 
състояние в началото на новия финансов и про-
грамен период на ЕС 2021–2027 г. Икономическата 
криза и прекъсването на глобалните вериги за 
доставки, причинени от Covid-19 пандемията и 

2022
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инвазията на Русия в Украйна, доведоха до спад 
по някои от показателите на съставния индекс на 
иновациите на EIS, засягайки главно публичните 
и частните инвестиции в иновации. Публичните 
ресурси често са пренасочвани към най-засег-
натите сектори под формата на социални пла-
щания. Обратно на това, частните инвестиции в 
иновации компенсираха оперативните загуби от 
затворените предприятия, отказаните поръчки и 
наличието на работна ръка.

Цялостното представяне на България се подо-
брява както спрямо 2015 г. (1,5%), така и спрямо 
2021 г. (3%), но предвид ръста на иновативността 
на европейската икономика от 9,9%, България 
остава на предпоследно място сред страните 
членки и изпреварва само Украйна, Босна и 
Херцеговина и Албания. България се предста-
ви по-зле от страните кандидатки – Северна 
Македония, Черна гора и Сърбия, чийто достъп 
до европейските структурни фондове е доста 
ограничен.

Както докладът Иновации.бг многократно от-
белязва, България не напредва по показате-
лите на EIS и има два изхода – или използване 
на по-подходящи инструменти за измерване 
на иновативността на икономиката на стра-
ната, или масово подобряване на вътрешната 
иновационна политика и нейното прилагане. 
Изоставането на България от средните нива на 
EIS е тежка присъда за иновационната политика 
и практика през предходния финансов и про-
грамен период 2014–2020 г. Освен това, още 
през третата година от настоящия програмен 
период все още не е приет съответният рамков 
документ – Националната иновационна стра-
тегия за интелигентна специализация 2021–2027 
г. Такава политическа нестабилност и цялостна 
липса на визия и стратегически цели за разви-
тие на системата за наука и иновации едва ли 
биха могли да помогнат за издигането на стра-
ната в групата на умерените иноватори през 
следващото десетилетие.
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Фиг. 01	 Обобщен иновационен индекс 2022

Източник: European Innovation Scoreboard, 2022.

През 2021 г. финансирането за научни изслед-
вания, технологично развитие и иновации в 
България като дял от БВП (139,012 млрд. лв. по те-
кущи цени) намалява, поради ръста на инфла-
цията и ревизията на данните от Националния 
статистически институт (НСИ). Въпреки че инве-
стициите в научноизследователска и развойна 
дейност достигнаха рекордно високо ниво, над-
хвърлящо 1 млрд. лв. (увеличение с 50 млн. лв. на 
годишна база), делът им в БВП спада до 0,77%..

През годината 34,6 хил. души са били ангажира-
ни в НИРД, като близо половината от този пер-

сонал работи в предприятия (46%), които пред-
ставляват 66% от разходите за НИРД. Последният 
се използва основно за покриване на текущи 
разходи, включително заплати; ето защо бизнес 
секторът успява да привлече повече висококва-
лифициран персонал в сравнение с държавно 
финансираните научни звена. Висшите учебни 
заведения са вторият по големина работодател 
на изследователи (28%), но те осигуряват едва 
6% от цялото финансиране за НИРД в страна-
та, 20% от които се използват за инвестиционни 
цели.
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Финансирането от ЕС след 2007 г. се превърна 
в двигател за развитието на динамична старти-
раща екосистема. В момента България има 1600 
стартиращи фирми, при 1700 в Гърция и 2800 
в Румъния, но има и най-много новосъздаде-
ни работни места в стартиращи фирми (на 100 
000 души население) – 80 при 60 в Гърция и 45 
в Румъния. Освен това българските стартира-
щи компании привличат чуждестранни талан-
ти, които често започват нов собствен бизнес. 

България държи 20% от пазара за стартиращи 
работни места в Югоизточна Европа и има ви-
сок потенциал за растеж, особено ако прави-
телството облекчи правилата за записване на 
чуждестранни студенти в местни университети. 
През 2022 г. инвестициите в стартиращи фирми 
намаляха, вероятно поради намаленото публич-
но финансиране и общата несигурност в резул-
тат на нахлуването на Русия в Украйна.
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Фиг. 03	Инвестиции в Българските стартъп фирми, USD

Източник: SEE Report 2022–November.

Проучване, направено за Европейската коми-
сия, показва, че 54% от предприятията в България 
използват поне една от десет избрани AI тех-
нологии. Средната стойност на този показател 
за компаниите в Европа е 42%, което нарежда 
България в челната тройка на страните. Почти 
една трета (31%) от предприятията в България са 
използвали поне две такива технологии при 25% 
средно за Европа.

Фондация „Приложни изследвания и комуника-
ции“ продължи усилията си за разширяване на 
обхвата на Иновации.бг 2022 чрез разработване 
на нова методология за оценка на иновацион-
ния потенциал на българските региони според 
приоритетите за интелигентна специализация и 
чрез дигитализиране на резултатите от доклада 
Иновации.бг 2022, конкурса Иновативно пред-
приятие на годината и Национален иновацио-
нен форум чрез платформата e-Innovation.bg.
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Източник: Национален статистически институт, 2022.
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Годишен отчет 2022 

Председателят на Фондация „Приложни изследвания и комуникации“, д-р Огнян Шентов по време на 
Осемнадесетия национален иновационен форум, 7 декември 2022 г.

Осемнадесети национален  
иновационен форум

На 7 декември 2022 г. Фондация „Приложни 
изследвания и комуникации“ проведе 
Осемнадесетото издание на Националния 
иновационен форум „Иновациите в подкрепа 
на дигитален и зелен преход“. Организатори 
на форума са Фондация „Приложни изследва-

ния и комуникации“, АРК Консултинг и Enterprise 
Europe Network - България, с подкрепата 
на Изпълнителната Агенция за Европейския 
съвет по иновациите и МСП на Европейската 
комисия и Единния иновационен център на 
БАН, в медийно партньорство с Българската 
национална телевизия, Българското наци-
онално радио, Дарик радио, Internet Media 
Group, Digital4Bulgaria и др.

Откривайки форума, председателят на 
Фондация „Приложни изследвания и комуника-
ции“ д-р Огнян Шентов отбеляза, че иновацион-
ната политика на България все още продължава 
да разчита предимно на решенията и финанси-
рането, предоставено чрез програмите и ме-
ханизмите на Европейския съюз. Той подчерта 
необходимостта от разработване на национал-
но-специфична иновационна политика, която 
да използва инструментите на ЕК за привличане 
на повече частни инвестиции.

В поздравителния адрес от Президента на 
Република България г-н Румен Радев, предста-
вен от г-жа Валентина Танева, негов съветник 

по въпросите на образованието, науката и ино-
вациите, беше подчертано, че „резултатите за 
иновационната дейност в България, които всяка 
година представя Фондация „Приложни изслед-
вания и комуникации“, са барометър за състо-
янието на българската иновационна система и 
възможностите за действие и въздействие, за да 
стане страната ни по-успешна, а икономиката 
ни по-конкурентоспособна.“ Беше обърнато 
специално внимание и на пропуските и слабо-
стите в областта на иновациите в предходния 
програмен период и необходимостта да се дей-
ства „умно, с визия, на всички нива и с всички 
сили“, за да премине страната ни в групата на 
умерените иноватори.
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Първа част: Програмни области

Руслан Стефанов, координатор на група „Иновации.бг“, 
Фондация „Приложни изследвания и комуникации“

Г-жа Валентина Танева, съветник на президента на Република България по въпросите на образованието, 
науката и иновациите, Национален иновационен форум, 7 декември 2022 г

Руслан Стефанов, Координатор на група 
Иновации.бг към Фондация „Приложни изслед-
вания и комуникации“ обобщи основните изво-
ди в доклада Иновации.бг 2022. Той подчерта, 
че до 2027 г. България ще получи по линия на 
различни фондове на ЕС най-големия финансов 
пакет за публични инвестиции в историята си. 

Иновационният капацитет на страната оба-
че остава далеч под средното за ЕС ниво и е 
съпоставим със страните-кандидатки за членство 
в ЕС от Западните Балкани. Ключово за нама-
ляването на тази дистанция е привличането на 
повече частни инвестиции в посока ускоряване 
на дигиталния и зеления преход в България.
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Годишен отчет 2022 

Двадесет и четири от над 100 кандидатстващи 
компании от различни сектори на икономика-
та и региони на България преминаха етапа на 
предварителен подбор на конкурса. Награди 
за иновации бяха присъдени в седем катего-
рии. Победителите бяха избрани от 20-членно 
жури, съставено от представители на публични-
те власти, финансиращи организации, бизнеса, 
академичните среди и медиите. Авангардните 
иновации бяха оценени по редица критерии, 
като високо качество и новост на иновацията, 
въздействие върху националните и световните 
пазари, околната среда и обществото, ефек-
тивност на бизнес модела и синергия с местна-
та екосистема. Всички 24 финалисти получиха 

запазената марка на Фондация „Приложни из-
следвания и комуникации“ за „Високи постиже-
ния в иновациите“®.

Статуетка и почетна грамота получиха Ем Уай 
Екс АД в категорията „Пазарно лидерство“ и 
Ню енерджи корпорация в категорията „Зелена 
иновация“.

Ем Уай Екс АД е софтуерна компания, предла-
гаща цялостни решения за създаване на пре-
цизни „3D дигитални двойници“ на физически 
обекти, получени чрез комбиниране на данни 
от дронове, LiDAR системи, камери и смартфо-
ни. Решението е приложимо за изграждане на 
„умни градове“. Сред потребители на компани-
ята са най-големите европейски и американски 
компании за телеком инфраструктура.

Ню енерджи корпорация ООД предлага ино-
вативен процес за рециклиране на филтри за 
твърди частици на базата на окси-водород. 
Услугата е предназначена за сервизи и офи-
циални вносители на дизелови автомобили, 
камиони, строителна и друга техника и се ха-
рактеризира с кратка продължителност и нисък 
разход на електроенергия.

Национален конкурс „Иновативно 
предприятие на годината“ 2022 

От 2004 г. насам наградите в конкурса 
«Иновативно предприятие на годината» се при-
съждат на български фирми, които интегрират 
иновации или научни постижения в своите биз-

нес модели, практики и портфолио от продук-
ти и услуги. Според областта на въздействие 
на иновацията, предприятията се оценяват от 
експертна група и представително жури. В ка-
чеството си на съорганизатор на конкурса през 
2022 г., София Тех Парк връчи специална награ-
да в категорията за стартъпи.

Innovative Enterprise of the Year 2022 award ceremony (credit: Economic.bg)

https://arcfund.net/bg/?id=2055
https://arcfund.net/bg/?id=2055
https://myxrobotics.com/
https://www.newenergycorp.eu/
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Годишен отчет 2022 

ПРОГРАМА „ИНОВАЦИИ И ПОДКРЕПА ЗА БИЗНЕСА“

През 2022 г. Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ фокусира работата си върху:

•	 Подпомагане на МСП за установяване на международни партньорства и навлизане на нови 
пазари. В отговор на нуждите на клиентите в процеса на възстановяване след COVID-19, 
АРК Консултинг, като Enterprise Europe Network (EEN) – координатор на мрежата за Бълга-
рия, продължи да използва дигитални канали за своите услуги, провеждайки ключовите си 
събития онлайн или в хибриден формат. Екипът подкрепи български компании в преговорите 
им за бизнес, иновации и научноизследователски партньорства и разширяване към нови 
пазари.

•	 Консултиране на МСП. Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ продължи да кон-
султира български предприятия в ключови за тях области: Access2Finance, фокусирайки 
се върху поканите по Horizon Europe и EIC, безвъзмездни средства от InvestEU, ERDF и EEA 
Norway, както и достъп до нови пазари и международни партньорства. През 2022 г. над 170 
български компании се възползваха от услугите и експертизата на екипа на EEN и повече от 
половината от тях установиха контакти с потенциални партньори от чужбина.

•	 Ефективност на политиката и финансовите инструменти за МСП и иновации. През 2022 г. 
Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ продължи организацията на събития за 
изграждане на капацитет и междурегионален обмен, за да насърчи ефективността на по-
литиката на Община София и националната политическа рамка за зелени иновации. Клю-
човите области включват градско земеделие и подкрепа за МСП за иновации и устойчивост. 
Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ работи с Програма „Зелена София“ и 
Асоциация за развитие на София, за да доближи вертикалното градско земеделие до граж-
даните. В резултат на препоръките на Фондация „Приложни изследвания и комуникации“, 
Sofia Green стартира допълнителна покана за подкрепа на градските училищни градини.
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Първа част: Програмни области

Успешни истории в медиите

Фондация „Приложни изследвания и комуни-
кации“ засили присъствието си в социалните 
медии, за да достигне до нови потребители. 
Множество национални и специализирани пе-
чатни и онлайн медии и платформи подкрепиха 
промоционалната кампания за 18-ия нацио-
нален конкурс «Иновативно предприятие на 
годината» и Националния иновационен фо-
рум. Увеличаването на броя на телевизион-
ните и онлайн медийни партньори през 2022 
г. доведе до над 70 публикации, свързани с 
водещите инициативи и другите дейности на 
Фондацията. Българското национално радио 

излъчи поредица от предавания, посветена на 
мрежата Enterprise Europe Network и нейните 
партньори. Експерти на Фондация „Приложни 
изследвания и комуникации“ бяха поканени за 
седем радиоинтервюта и участваха в пет пре-
давания по националните телевизионни канали. 
Последователите на профилите на Иновации.бг 
и Фондацията във Фейсбук надхвърлиха съот-
ветно 1400 и 450, а профилът в LinkedIn има над 
400 потребители.

През 2022 г. Фондация „Приложни изследвания и 
комуникации“ работи по други две успешни ини-
циативи в подкрепа на бългаския бизнес– ADMA 
TransS4MErs и AgroDigiRise.

Подкрепа за МСП за установяване 
на международни партньорства и 
навлизане на нови пазари

Достъп до финансиране

През 2022 г. МСП, стартиращи компании, 
клъстери и асоциации се възползваха от задъ-
лбочените консултантски услуги в областта на 
достъпа до финансиране, предоставени от еки-
па на Enterprise Europe Network като източник на 
информация за програмите за финансиране на 
ЕС и ЕИП, включително «Хоризонт Европа», EIC 
Accelerator, InvestEU, ЕФРР и EEA Norway grants.

Нови пазари

Въпреки че ефектите на COVID-19 продължиха 
да бъдат предизвикателство пред бизнеса през 
2022 г., те също така откриха и нови възможности 
за него. Редица брокерски събития съответно се 
проведоха в онлайн или хибриден формат, кое-
то отвори достъпа на много повече МСП до тях 

и повиши разнообразието на международните 
партньорства сред цялата бизнес общност на 
единния пазар на ЕС и извън него. Над 70 бъл-
гарски представители на МСП и клъстери взеха 
участие в 20 специализирани брокерски съби-
тия и бизнес мисии в ЕС, Турция, Обединените 
арабски емирства и Япония. Сред водещите 
европейски и световни събития, съорганизира-
ни от EEN-екипа на Фондация ПИК, бяха: Дни на 
технологичното и бизнес сътрудничество 2022 г., 
Bionnale 2022 г., Международен машинен форум 
2022 г., Medica Healthcare 2022 г. и Устойчиво 
бизнес представяне. Българските МСП участва-
ха в над 130 преговорни срещи за бизнес и ино-
вационно партньорство в ключови области като 
здравеопазване, биотехнологии и фармация, 
кръгова икономика и устойчивост, енергетика и 
зелена трансформация, научноизследовател-
ска и развойна дейност и иновации, цифрови 
и космически технологии. Като цяло през 2022 
г. повече от 170 предприятия се възползваха от 
задълбочените консултантски услуги на EEN.

https://m.facebook.com/innovation.bg
https://www.facebook.com/arcfund
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Годишен отчет 2022 

Бяха стартирани услуги за МСП в областта на 
интелигентното производство и обучение за 
трансформация, с цел да подкрепят усилията на 
Европейския център за поддръжка на интели-
гентното производство (ADMA) за подпомагане 
на трансформацията на МСП и превръщането 
им във фабрики от следващо поколение. Тази 
паневропейска мултипартньорска мрежа рабо-
ти за подкрепа на амбициозни МСП по пътя им 
към цифровата трансформация.

През 2022 г. четири европейски хъба за дигитал-
ни иновации (EDIH) започнаха работа в България 
по програмата на ЕС Цифрова Европа. Един от 
тези хъбове е AgroDigiRise, фокусиран върху 
селското стопанство и свързаните индустрии, 
създаден, за да развие иновационния потенци-
ал на аграрния сектор в Южен централен реги-
он на България и да подпомогне агробизнеса в 
неговата цифрова и зелена трансформация.

Интелектуална собственост

През 2022 г. Фондация ПИК продължи да действа 
като посланик на Информационното бюро на ЕС 
за подкрепа в областта на интелектуална соб-
ственост за България. Фондацията съдейства на 
управителя на «Кардинал Байтс» ООД Жасмина 
Гевезиева-Берова, която беше избрана от ГД 
«Растеж» за пример за използване на ИС за 
постигане на бизнес успех, основан на инова-
ции, способен да вдъхнови друго предприятия. 
„Кардинал Байтс“ е клиент на EEN-България. 
Компанията е финалист в категорията «Качество 
на живот» в конкурса «Иновативно предприятие 
на годината 2021». Видеоинтервюто с Жасмина 
стана част от поредицата интервюта, излъ-
чени по повод Световния ден на интелектуал-
ната собственост - 26 април 2022 г., насочени 
най-вече към младите предприемачи в контек-
ста на Стратегията на ЕС за младежта.

2022 г. - началото на нова ера за EEN

През януари 2022 г. започна новият цикъл на ра-
бота на мрежата Enterprise Europe Network. АРК 
Консултинг продължи да бъде водещ партньор на 
EEN-България. EEN използва клиентски ориенти-
ран подход, като прави индивидуална оценка 
на нуждите на всеки клиент. Новоприетият мо-
дел «hub-&-spoke» позволява мобилизирането 
на разнообразната експертиза на мрежата, не 
само тази на българските партньори в нея, но и 
на техните колеги от други страни.

Фиг. 04	Постижения на България в рамките на мрежата ADMA, 2022

Източник: Ключови показатели за ефективност, ADMA TranS4MErs
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Първа част: Програмни области

През 2022 г. координаторът на EEN-България 
г-жа Даниела Чонкова беше преизбрана от 
Управителния и консултативен комитет на EEN 
(SAG) с мандат в 7-членното бюро на SAG - ор-
ган, упълномощен от SAG - да поддържа връзка 
от негово име с ГД «Развитие» и EASME/EISMEA.

АРК Консултинг и EEN-България станаха съор-
ганизатори на събитието на живо Digital4Sofia 
2022 на 13 юни 2022 г. - една от най-големите 
инициативи в областта на електронната тър-
говия в страната, която обхваща поредица от 
събития в шестте най-големи български града 
и е ориентирана изключително към бизнеса. 
Събитието беше ориентирано към най-нови-
те тенденции, регулации, предизвикателства и 
обещаващи иновации в един от бързо разви-

ващите се сектори в световен мащаб - онлайн 
търговията и финансовите технологии, както 
и към постиженията на България в сектора. В 
него взеха участие гости и лектори от водещи 
компании, финансови и публични институции от 
страната и ЕС.

Под ръководството на АРК Консултинг, EEN-
България съорганизира събитието EU FINANCE 
DAYS 2022 Bulgaria, проведено на 19 октомври 
заедно с Европейската комисия. Събитието 
беше посветено на новите финансови инстру-
менти на ЕС за периода 2021-2027 г. В него взе-
ха участие финансови институции, национални 
насърчителни банки, структури за подкрепа на 
бизнеса и мултипликатори.

EU FINANCE DAYS 2022 Bulgaria, (от ляво на дясно): Ула Худина, заместник-ръководител на отдел „Дос-
тъп до финансиране“, ГД „Растеж“, ЕК, Даниела Чонкова, Координатор на EEN-България, АРК Консултинг 

ЕООД, Деян Благоев, управляващ съдружник, Булбера ЕООД

Digital4Sofia 2022, съорганизиран от EEN-България
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Градското земеделие – инструмент 
за устойчивост и управление на 
кризи

През 2022 г. Фондация „Приложни изследвания и 
комуникации“ продължи да подкрепя и развива 
градското земеделие. Екипът разработи пре-
поръки за политики и предостави възможности 
за обучение и обмяна на опит за по-ефективно 
използване на ресурсите и устойчивото градско 
развитие. През последните три години осемте 
европейски партньора в CityZen разработиха 
регионални планове за промени в регулациите 
и постигане на измеримо екологично, социално 
и икономическо въздействие. В България планът 
стъпи на и доразви приложението на модела за 
вертикална градска градина от типа «Направи 
си сам». Използвайки създадения за целта 
наръчник, гражданите направиха свои собстве-
ни бюджетни вертикални градини в дома си или 
на работното място, като използваха ненужни 
предмети от бита.

През 2022 г. Асоциацията за развитие на 
София, „Зелена София“ към Столична община и 
Фондация ПИК подкрепиха развитието на град-
ското земеделие като обявиха допълнителна по-
кана за набиране на кандидати за вертикални 
градски градини към съществуваща програма 
за училища и детски градини. „Зелена София“ 

ще финансира до 10 малки проекта за верти-
кални градини, разработени от деца, учители 
и родители през първата година на поканата и 
ще разшири финансирането на подобни проек-
ти през следващите няколко години.

През лятото на 2022 г. всеки от партньорите 
на CityZen посети останалите партньорски 
региони, за да обмени опит и осъществи ви-
зити на местните добри практики. Българският 
екип почерпи опит от градски и крайградски 

Вертикална градина Tinkerbell, изработена от  
рециклирани пластмасови бутилки в офиса на Sofia Lab

Посещение на партньорите в столичното  
51 училище, 2 юни 2022 г



18

Първа част: Програмни области

По-добра ефективност на  
политиките

През годината Фондация „Приложни изслед-
вания и комуникации“ продължи да подпомага 
националните и регионалните власти при раз-
работването, прилагането и мониторинга на 
политиката за иновации и финансовите инстру-
менти. Като част от инициативата Ефективни 
финансови инструменти в подкрепа на МСП 
(ESSPO), екипът на Фондация „Приложни изслед-
вания и комуникации“ разработи две практики, 
свързани с платформата Иновации.бг и мрежата 
от научно-интензивни високотехнологични МСП, 
с които Фондацията партнира. На конференция, 
организирана от Фондация „Приложни изслед-
вания и комуникации“ през септември 2022 г., 
дискусиите бяха фокусирани върху капаците-
та на МСП да се адаптират в условията след 
COVID-19, както и върху готовността на нацио-

налните и регионалните правителства да пре-
доставят услуги, съобразени с нуждите на МСП.

Екипът на Фондация „Приложни изследва-
ния и комуникации“ е компетентен и в мони-
торинга и оценката на публичните политики. 
Въз основа на предишното сътрудничество с 
Министерството на икономиката, през 2022 г. 
стартира инициатива с Министерството на об-
разованието и науката за анализ на изпълне-
нието на Оперативния план на Националната 
стратегия за развитие на научните изследвания 
2017–2030 г. Прегледът ще завърши с препоръки 
за актуализиране на документа, за да съответ-
ства на най-новите политики на ЕС и постигна-
тото въздействие при справяне с обществените 
предизвикателства. Очаква се усилията да по-
добрят ефективността на националната науч-
на политика, прилагана от министерството, и 
да доведат до отговорни регионални мерки за 

градини във Франкфурт, Бежа и Валядолид. 
Същевременно беше домакин на работна 
среща и посрещна партньори от Испани и 
Португалия, които имаха възможността да се 
срещнат с местни заинтересовани страни 
в Sofia Lab и да посетят софийски училищни 
градски градини, споделени площадки за ком-
постиране и компостиращата инсталация «Хан 
Богров» на Столична община.

Основният ресурс за градско земеделие – 
електронният наръчник на CityZen “Градско 
земеделие. Политики и практики“, изготвен от 
Фондация ПИК с подкрепата на партньорите, 
беше публикуван през есента на 2022 г. В него са 
обобщени основните изводи и научените уроци 

през годините, които могат да бъдат използвани 
от властта, практиците в областта на градското 
земеделие, еколозите, предприемачите, обра-
зователните институции и гражданите.

Екипът проведе и проучване за начините, по 
които COVID-19 се отрази на хранителната си-
стема и градското земеделие във всички парт-
ньорски региони. Отзивите на различните групи 
потребители, основните резултати и тенденции-
те са публикувани на специален уебсайт, наред 
с добрите практики и плановете за действие на 
партньорите.

Посещение на партньорите в компостиращата 
инсталация „Хан Богров“ на Столична община, 

 3 юни 2022 г
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подкрепа на развитието на изследователски 
организации и университети в цялата страна и 
по този начин да донесат общи местни ползи.

Интелигентната специализация продължа-
ва да бъде ключов приоритет за Фондация 
„Приложни изследвания и комуникации“. АРК 
Консултинг ЕООД, специализирана в изпъл-
нението на международни проекти, получи 
мандат от Дирекцията за растеж и иновации 
на Съвместния изследователски център на 
Европейската комисия да подкрепи два укра-

ински региона – Хмелницки и Харков – при 
завършването на техните Стратегии за инте-
лигентна специализация. След успешна пъ-
рва фаза инициативата беше прехвърлена 
към областите Хмелницки и Ивано-Франковск. 
Заради руската инвазия в Украйна, обаче, фо-
кусът беше изместен от Украйна към Молдова. 
Екипът на АРК Консултинг подкрепи усилията 
за разработване на стратегия за интелигент-
на специализация на национално равнище в 
Молдова.



20

Годишен отчет 2022 

ПРОГРАМА  
„НАУЧНА, ТЕХНОЛОГИЧНА И ИНОВАЦИОННА ПОЛИТИКА“

Програмата „Научна, технологична и иновационна политика“ подпомага публичните дебати за 
обществените предизвикателства, произтичащи от научните изследвания и иновациите. През 
2022 г. дейностите на програмата бяха фокусирани върху:

•	 Принципите на отговорните научни изследвания и иновации (ОНИИ). Тъй като фундаментът 
на подхода ОНИИ е, че представителите на академичните среди, индустрията, институци-
ите, гражданските организации и неправителствения сектор трябва да си сътрудничат по 
време на целия цикъл на научните изследвания и иновациите, за да отговорят на потреб-
ностите и очакванията на обществото, Фондация ПИК продължи да работи за постигането 
на тази цел, насърчавайки отговорното управление на дейностите в рамките на научната 
и иновационната екосистема, както и като подкрепя интегрирането на ключовите елемен-
ти на ОНИИ в териториалните секторни политики и в цялостното териториално управле-
ние. Концепцията за ОНИИ беше официално включена в организационната политика на 
Фондация ПИК чрез разработването на Етичен кодекс и добри изследователски практики, 
План за равнопоставеност на половете, Политика за отворен достъп и Политика за обще-
ствено ангажиране.

•	 Принцип на предпазните мерки за отговорни иновации. Фондация ПИК работи за повиша-
ване на популярността на принципа на предпазните мерки, като допринесе за изготвянето 
на ръководство, в което се предоставят съвети как да се подхожда отговорно към неизвест-
ните рискове при разработването и внедряването на нови технологии в ЕС. Ръководството 
е предназначено за авторите на политики, агенциите и организациите за подкрепа на по-
литиките на ЕС, както и за органите, участващи в регулирането на риска или в управлени-
ето на науката, технологиите и иновациите.

•	 Енергийно гражданство и енергиен преход. Фондация ПИК проучи ролята на гражданите 
за постигането на неутралност по отношение на климата чрез иницииране на различни 
дейности в областта на енергийната ефективност чрез новата концепция за енергийно 
гражданство, която формира процесите на преход към чиста енергия в Европа. Програ-
мата „Научна, технологична и иновационна политика“ извърши проучвания в България и 
няколко съседни държави, за да разбере мотивацията за енергийно гражданство в регио-
на, както и факторите, които подкрепят или възпрепятстват подобни инициативи.
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Лидерство в научните изследва-
ния и иновациите

През последното десетилетие концепцията 
за отговорни научни изследвания и иновации 
(ОНИИ) се наложи като един от най-подходящи-
те подходи за справяне с различните предиз-
викателства, които технологичното, научното и 
иновационното развитие поставят пред заин-
тересованите страни и особено пред предста-
вителите на институциите на различни равнища 
на управление. Концепцията вече е доказала 
своята стойност като рамка, която успешно по-
добрява и гарантира отговорното управление 
на всички дейности в научно-иновационната 
екосистема. От 2019 г. насам Фондацията проу-
чва и оценява приложимостта на принципите на 
отговорните научни изследвания и иновациите в 
други области на политиките на местно и реги-
онално равнище.

Основната предпоставка на подхода на ОНИИ 
е, че различните участници като изследователи, 
иноватори, законодатели/политици, организа-
ции на гражданското общество, предприятия и 
дори отделни хора, могат и трябва да работят за-
едно през целия цикъл на научните изследвания 
и иновациите. Този подход е напълно съвместим 
с разбирането, че териториалното управление 
трябва да се стреми да отговаря на ценностите, 
нуждите и очакванията на обществото, като в 
същото време създава и предпоставките за ин-
тегрирането на ключовите елементи на ОНИИ в 
териториалните секторни политики.

През 2022 г. Фондация ПИК си сътрудничи с 
Асоциацията за развитие на София, за да 
осъществи няколко проучвания за интегрира-

нето на принципите на ОНИИ в общинските по-
литики в четири области: цифров преход и нови 
умения, подкрепа за иновациите, младежка 
заетост и предприемачество и устойчиво град-
ско развитие. През първата половина на 2022 
г. беше проведено Делфи проучване сред екс-
перти в четирите общински политики, чиято цел 
беше да се оценят различните гледни точки на 
експертите и да се формира консенсус относно 
процеса на интегриране на ОНИИ в четирите 
общински политики. Резултатите от проучването 
бяха обсъдени по време на работна среща – 
„Световно кафене“, проведено на 27 юни 2022 г.

През 2022 г. успешно приключи интегрирането 
на принципите на ОНИИ в общинската полити-
ка за интелигентна специализация в Габрово. 
Фондация ПИК участва активно в процеса като 
изготви План за обществено ангажиране, под-
крепящ изпълнението на Стратегията за инте-
лигентна специализация на община Габрово 
2021-2027 г. Фондацията оказа подкрепа на об-
щината и при изготвянето на Доклад и план за 
устойчивост на експеримента по внедваране на 
ОНИИ в община Габрово. Активното сътрудниче-
ство на всички местни заинтересовани страни 
по време на разработването на Стратегията за 
интелигентна специализация направи регио-
налната иновационна екосистема по-рефлек-
сивна и включваща различните териториални 
нужди и цели.

Фондация ПИК използва концепцията за ОНИИ 
за извършване на цялостна вътрешна оцен-
ка на процесите на работа в организацията. 
Бяха приети редица мерки за по-нататъшното 
укрепване на позицията на организацията като 
водеща българска институция в областта на на-

Представяне на новите документиш, свързани с концепцията ОНИИ, пред служителите на Фондация-
та, София, 28 юли 2022
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учните изследвания и иновационната политика. 
Оценката установи, че още от първите години 
на съществуване на организацията, практиките 
и целите на Фондация ПИК могат да бъдат от-
насени към някои от принципите на ОНИИ, като 
например ангажиране на граждани, отворен 
достъп, етика, почтеност на научните изслед-
вания и равнопоставеност между половете. 
През последните години рамката ОНИИ свързва 
изследователските теми на трите програми на 
Фондация ПИК, тъй като е била прилагана както 
имплицитно, така и експлицитно. Нарастващото 
значение на приложението на рамката в орга-
низацията не само допринесе за международ-
ните усилия за изучаването на нейната теория 
и практика, но и доведе до експерименталното 
прилагане на тези принципи отвъд сферата на 
науката и иновациите.

За да включи официално концепцията за ОНИИ в 
организационната политика, ръководството на 
Фондацията реши да преразгледа съществува-
щите и да приеме нови политики. Назначен бе 
специален служител, отговарящ за ОНИИ. Беше 
сформирана работна група, която да изготви 
четири нови документа: Етичен кодекс и добри 
изследователски практики, План за равнопо-
ставеност между половете, Политика за отворен 
достъп и Политика за обществено ангажиране.

През ноември 2022 г. Фондацията организира 
международен семинар за споделяне на знания 
и обсъждане на опита във връзка с институцио-

налните промени, произтичащи от въвеждането 
на принципите на ОНИИ. В събитието участва-
ха представители на университети, агенции за 
финансиране на научни изследвания и висши 
училища, технологични паркове и изследова-
телски центрове, които са предприели органи-
зационни промени в тази област. Участниците 
споделиха използваните подходи, постигнати-
те резултати и направените изводи, очертаха 
възможностите за синергия и сътрудничество и 
обсъдиха възможностите за популяризиране на 
този вид дейност сред научноизследователска-
та и иновационната общност.

През 2022 г. Фондация ПИК продължи участието 
си в инициативата «Приобщаваща наука и ев-
ропейски демокрации», която изследва услови-
ята, насърчаващи активното участие на граж-
даните в обществени обсъждания. Фондация 
ПИК и още 12 партньорски организации рабо-
тиха по концепцията за гражданско участие, 
целящо обсъждането на въпроси от обществено 
значение (“deliberative participation”), предна-
значена да повиши както качеството, така и 
легитимността на вземането на решения на по-
литическо равнище, и да установи нови форми 
на демократично управление, основано на зна-
нието, които да допълват политическото пред-
ставителство. През юли екипът на Фондация 
ПИК взе участие в обучението за използването 
на инструмента Argument Extractor, а през но-
ември - в хибридна конференция, проведена в 
Трондхайм, Норвегия.

Работна среща на тема „Приложение на системата ЕТНА,“ София, 24 ноември 2022
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Енергийно гражданство и 
енергиен преход

Ролята на гражданите в смекчаването на две от 
най-големите предизвикателства - изменението 
на климата и енергийната криза - остава недо-
статъчно проучена. Плановете на ЕС да постигне 
неутралност по отношение на климата до 2050 
г. са подложени на риск при съществуването на 
подобен неизползван потенциал. Енергийното 
гражданство, сравнително ново понятие, се 
отнася до активните, осъзнати, информирани 
и ангажирани потребители на енергия, които 
не само участват, но и формират процесите на 
преход към чиста енергия в Европа.

Фондация ПИК е една от деветте организации от 
Белгия, България, Франция, Германия, Унгария, 
Ирландия, Латвия, Испания и Нидерландия, които 
изследват различните проявления на енергий-
ното гражданство в Европа. Като част от евро-
пейската инициатива EnergyPROSPECTS парт-
ньорите проведоха анализ, в резултат на който 
беше създадена база данни с 596 инициативи на 
тема енергийно гражданство. Фондацията про-
учи и картографира 22 инициативи за енергий-
но гражданство в България, Словения, Хърватия, 
Босна и Херцеговина, Черна гора, Сърбия и 
Северна Македония. Очаква се тези усилия да 
подобрят разбирането за това как гражданите 
могат да подпомогнат постигането на целите на 
Европейския зелен пакт.

Фондация ПИК координира и проучването на 
външните и вътрешните условия, които подкре-
пят или възпрепятстват енергийното граждан-
ство както на равнище ЕС, така и на национал-
но равнище. В проучването се отчитат редица 
политически, икономически, социални, техноло-
гични, екологични и правни фактори. На евро-
пейско равнище бяха разгледани 97 фактора, 
разделени в 25 групи.

Инициативата JustWind4All, чието изпълнение 
започна през ноември 2022 г., също е посвете-
на на зеления преход в България. Тя има за цел 

Прилагане на принципа на пред-
пазните мерки при разработва-
нето на отговорни иновации 

IПрез 2022 г. Фондацията завърши своето проу-
чване за прилагането на принципа на предпаз-
ните мерки в ЕС. През февруари Фондация ПИК 
участва в семинар на тема «Предпазни мерки 
за отговорни иновации», на който присъстваха 
редица експерти и заинтересовани страни от 
ЕС. В средата на май в Брюксел беше прове-
дена конференция на високо равнище на тема 
«Предпазни мерки за отговорни иновации: нови 
възможности“, по време на която беше обсъде-
но Ръководството за прилагане на принципа 
на предпазните мерки в ЕС, което беше разра-
ботено с активното участие на експертите на 
Фондация ПИК.

Ръководството свързва принципа на предпазни-
те мерки с по-новото понятие «отговорни ино-
вации» и предоставя съвети как да се подхожда 

отговорно към неизвестните рискове, произти-
чащи от разработването и прилагането на нови 
технологии в ЕС. Документът е предназначен за 
авторите на политики, агенциите и организаци-
ите за подкрепа на политиките на ЕС, както и за 
органите, участващи в регулирането на риска 
или в управлението на науката, технологиите и 
иновациите.
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да ускори инсталирането на офшорни вятър-
ни мощности в страната. Фондацията започ-
на подготовката на жива лаборатория с цел 
съвместно създаване, тестване и насърчаване 
на практиките за участие в развитието на оф-

шорната вятърна енергия. Лабораторията ще 
действа в Североизточния район на България и 
ще включва мрежа от заинтересовани в управ-
лението на вятърната енергия страни.
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ПРОГРАМА “БЕЗОПАСЕН ИНТЕРНЕТ” 

Фондация ПИК насърчава онлайн безопасността на децата и младежите, както и дигиталната и 
медийната грамотност в последните 18 години, като координира Националния център за безо-
пасен интернет (НЦБИ). През 2022 г. дейностите на Центъра бяха насочени към:

•	 Закрила на децата онлайн. Фондация ПИК продължи да поддържа горещата линия за по-
даване на сигнали за незаконно и потенциално вредно за децата онлайн съдържание 
и да подкрепя горещата линия, поддържана от партньора на НЦБИ - Асоциация «Роди-
тели». Започнал като член на Международната асоциация на интернет горещите линии 
(INHOPE) и на Европейската мрежа на центровете за безопасен интернет (Insafe), пона-
стоящем НЦБИ е част от мрежата «Better Internet for Kids». Също така, Центърът представ-
лява България в изследователските мрежи EU Kids Online и Global Kids Online и е член на 
Европейската мрежа за превенция на престъпността (ECPN) и на Мрежата за осведоме-
ност за радикализацията (RAN). 

•	 Повишаване на осведомеността и обучения. Екипът на НЦБИ взе участие в редица дей-
ности като традиционните събития по повод международния Ден за безопасен интернет 
в България и семейния празник “Фамилатлон”, както и в младежки фестивали и обмени, и 
проведе обучения на деца, учители, родители, здравни медиатори и социални работни-
ци. В периода 2018-2022 г. член на Младежкия панел към Центъра за безопасен интернет 
представляваше България в Съвета на децата на Юрочайлд (Eurochild Children’s Council). 

•	 Издаване на практически наръчници и работа по проучвания. Фондация ПИК допринесе 
за изготвянето на методическо и практическо ръководство за противодействие на фал-
шивите новини и антиромската дезинформация. Екипът създаде и наръчник за младежки 
работници, който се фокусира върху младежки медийни проекти, обучения на връстници, 
събития за набиране на средства и доброволчески инициативи.
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Закрила на децата онлайн

През 2022 г. на Горещата линия за незаконно 
и вредно съдържание и поведение в интернет 
бяха подадени сигнали за сексуална експлоа-
тация на деца онлайн, които бяха обработени 
и предадени за по-нататъшни правни дей-
ствия в съответните институции, включително на 
Специализирания отдел “Киберпрестъпност” 
при Главната дирекция за борба с организира-
ната престъпност (ГДБОП), както и на партньор-
ски линии в международната мрежа INHOPE.

Горещата линия получи и обработи 23 728 сиг-
нала. 12 908 от сигналите бяха насочени към 
Специализирания отдел “Киберпрестъпност” 
при ГДБОП, 10 663 бяха изпратени на други го-
рещи линии на членовете на INHOPE, 4 бяха 
препратени към други български институции, а 
в 6 случая Центърът поиска премахване на он-
лайн съдържанието.

Консултативна линия за онлайн 
безопасност 

През годината Консултативната линия проведе 
325 консултации по различни въпроси - от ки-
бертормоз и настройки за сигурност до изпол-
зването на интернет и дигитални устройства от 
непълнолетни. От тези консултации 14 бяха свър-
зани с онлайн съдържание, потенциално вред-
но за деца, 13 - с настройки за поверителност, 
20 - с поверителност на данните, 9 - с въпроси, 
свързани с онлайн репутацията, 29 - с различни 
аспекти на дигитално-медийната грамотност, 
28 бяха съобщените случаи на кибертормоз, 
3 бяха свързани със сексуален тормоз, 3 - със 

секстинг, 14 - със сексуално изнудване, 3 - с реч 
на омразата и 13 - с онлайн престъпления.

Международни мержи 

През 2022 г. Националният център за безопа-
сен интернет продължи да бъде активен член 
на Европейската мрежа на центровете за без-
опасен интернет Insafe и на Международната 
асоциация на интернет горещите линии INHOPE. 
Центърът допринесе за работата на двете мре-
жи и работи съвместно с горещите линии и соб-
ствениците/администраторите на уебсайтове 
в цяла Европа за премахване на незаконно и 
вредно съдържание от интернет. 

Екипът редовно участва в работни срещи и обу-
чения на Мрежата за осведоменост по въпроси-
те на радикализацията (Radicalisation Awareness 
Network - RAN) и се включи с презентация в 
конференцията «Онлайн измерения на екстре-
мизма и подобряване на онлайн усилията за 
борба с него», проведена на 27 септември 2022 
г. в Берлин, Федерална република Германия. На 
това събитие експерт от Фондация ПИК пред-
стави най-добрите практики на НЦБИ за работа 
с младежи и учители за развиване на дигитална 
и медийна грамотност с цел предотвратяване 
на крайнодясната радикализация сред българ-
ските младежи.

Експертите на Фондация ПИК са и членове на 
международна работна група на Европейската 
мрежа за превенция на престъпността с цел 
разработване на по-структурирана и основа-
ваща се на доказателства стратегия за превен-
ция на престъпленията срещу деца.

Повишаване на осведомеността 
и обучение

През 2022 г. повече от 730 деца, 200 учители, 
около 250 родители и над 100 професионалисти, 
работещи с деца, участваха в различни обуче-
ния и събития за повишаване на осведоменост-
та, както присъствени, така и онлайн. Онлайн 
аудиторията на международния Ден за безопа-
сен интернет надхвърли 8100 зрители.

Обучения на деца

Екипът на Фондация ПИК обучи повече от 680 
деца на възраст 10-12 години. Екипът прове-
де четири двудневни обучения по програма 
«Киберскаут» за 110 деца в четири училища в 
Джебел, Горна Малина и София. Освен това 
Центърът организира обучения на тема онлайн 
безопасност за над 570 други деца в София, 
Айтос и близките села.
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Обучение на млади хора и младежко 
участие

През 2022 г. екипът на Фондация ПИК е обучил 50 
младежи на възраст между 14 и 18 години. През 
април 8 младежи от Младежкия панел към НЦБИ 
и 90 СУ в София, както и 25 млади доброволци от 
дирекция «Превенции» към община Варна, бяха 
подготвени да бъдат обучители на връстници 
за превенция на сексуалната експлоатация на 
деца онлайн. През юни други 15 представители 
на Младежкия панел към НЦБИ и община Варна 
обмениха опит, като младежките добровол-
ци участваха и в обучението за обучители на 
връстници. 

От 2010 г. Националният център за безопасен 
интернет активно насърчава младежкото уча-
стие, като поддържа Младежки панел - добро-
волческа структура от млади хора на възраст 
между 14 и 18 години. Следвайки вече установе-
ната традиция от предишни години, членовете 
на Младежкия панел планираха и бяха домакини 

на основното събитие, отбелязващо междуна-
родния Ден за безопасен интернет в България, 
което поради пандемията се проведе онлайн 
за втора поредна година на 8 февруари 2022 г. 
Основните теми на дебата бяха: кибер тормоз и 
онлайн насилие, дезинформация и невярна ин-
формация онлайн и видеоигри. Събитието беше 
предавано на живо на страницата на Центъра 
във Фейсбук и достигна до над 8100 зрители.

Членовете на Младежкия панел участваха и в 
семейното събитие на открито “Фамилатлон”, 
което се проведе на 3 септември 2022 г. в София. 
Центърът имаше информационен щанд и по вре-
ме на Младежкия форум Voice It, организиран от 
Национална мрежа за децата и Младежка мре-
жа “Мегафон”, който се проведе на 20 ноември 
2022 г. в София.

На 4-5 юни 2022 г. в Пловдив, Центърът за без-
опасен интернет взе участие в международния 
младежки фестивал «Действай и въздействай» - 
едно от най-големите събития, организирани от 

Международен младежки обмен между България и Норвегия, Пловдив, септември 2022 г.

Обучение по програма “Киберскаут”, София, ноември 2022 г.
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Публикации и изследвания

Ръководства за учители и други 
професионалисти

Една от ключовите публикации - «Грижа за ис-
тината - срещу фалшивите новини и антиром-
ската дезинформация» - бе издадена през юни 
и представена на конференция в София на 13 
юли 2022 г. Книгата включва методически съвети 
за разпознаване на дезинформацията, прак-
тическо ръководство за това как да се проти-
водейства на фалшивите новини и медийните 
манипулации, свързани с ромската общност, 
както и ръководство за учители за обучение на 
ученици за разпознаване на фалшиви новини, 
дезинформация и медийни манипулации.

Младежки център Пловдив. По време на фести-
вала експерт от Фондация ПИК беше домакин 
на информационен щанд и представи методо-
логията “Младежите водят промяната”, пред-
назначена за подготовка на млади хора като 
обучители на връстници.

Центърът за безопасен интернет организира и 
международен младежки обмен, в рамките на 
който бяха обучени 40 младежи от България 
и Норвегия между 8 и 12 септември 2022 г. в 
Пловдив.

Един от членовете на Младежкия панел - Милена 
Радойчева - приключи тригодишния си мандат в 
Съвета на децата на Юрочайлд (Eurochild) през 
май 2022 г. По време на мандата си тя участва-
ше в дейностите на Юрочайлд, като дискусии с 
високопоставени европейски политици и пред-
ставители на международни организации, сред 
които председателя на Комисията на ООН по 
правата на детето Велина Тодорова и френския 
държавен секретар по въпросите на закрила-
та на детето Адриен Таке. Милена бе избрана 
и за един от основните говорители по време на 
Международния ден на правата на детето през 
2020 г. - ежегодно събитие, организирано от 
Европейския парламент. Изданието «Уошингтън 
пост» я номинира като едно от 12-те деца в све-
товен мащаб, които променят средата в своята 
общност и света. Работата на Милена е пред-

ставена и в книга от поредицата «Момичета 
бунтарки».

Обучения на учители

В допълнение към обученията за деца и младежи 
екипът на Центъра за безопасен интернет про-
веде и редица обучения за учители и други про-
фесионалисти, работещи с деца. Семинари за 
учители бяха проведени в Айтос през април 2022 
г. и в четири училища в Джебел, Горна Малина и 
София между февруари и ноември 2022 г.

През март 2022 г. екипът на Фондация ПИК про-
веде и обучение за 24 учители от София, Пловдив, 
Варна, Кюстендил, Свищов, Оряхово, Дългопол 
и Кесарево в Банкя. Фокусът на събитието беше 
насочен към начините за подпомагане на уче-
ниците в развиването на умения за оценяване 
на информацията, както и на други дигитални 
и медийни компетентности. Бяха разгледани и 
други важни теми, между които:

•	развитие на дигиталната и медийната 
грамотност на учениците по методология, 
разработена от фондация ПИК;

•	разпознаване на фалшиви новини и ме-
дийни манипулации;

•	развиване на умения за подбор и оценка 
на информация у учениците.
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Ръководства за младежи

През март 2022 г. беше публикувано ръковод-
ство, озаглавено «Пътешествия по метода на 
Дизайн мисленето», предназначено за мла-
дежки работници и други професионалисти, 
работещи с млади хора (включително учите-
ли). Публикацията е разработена от екип от 
Norsensus Mediaforum (Норвегия), Фондация ПИК 
(България), Fundația Danis (Румъния) и Awesome 
People (Швеция) като част от инициативата 

MILagers. В него се съдържат насоки за раз-
лични младежки инициативи и обучения, като 
например младежки медийни проекти, обучения 
на връстници, събития за набиране на средства 
и доброволчески инициативи. 

Изследвания

На 15 юни 2022 г. Коалицията за медийна гра-
мотност, на която Центърът за безопасен ин-
тернет е сред основателите, представи резул-
татите от първото национално проучване на 
дигитално-медийните уменията на учениците от 
средните училища в България. Проучването се 
проведе сред 4300 ученици в цялата страна в 
две части, които измерват когнитивните умения 
според европейската рамка за цифрова гра-
мотност DigComp 2.0. Изследването е осъще-
ствено в партньорство с Центъра за оценяване 
в предучилищното и училищното образование 
към Министерството на образованието и наука-
та и с подкрепата на Фонд Активни граждани.

Представяне на резултатите от национално представително изследване на дигитално-медийните 
умения на българските деца, София, юни 2022 г

Представяне на книгата “Грижа за истината -  срещу фалшивите новини и анторомската 
дезинформация”, София, юли 2022 г.



ВТОРА ЧАСТ:

УПРАВЛЕНИЕ
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Втора част: Управление

Институционално развитие

Фондация „Приложни изследвания и комуника-
ции“ е организация с нестопанска цел, осъще-
ствяваща общественополезна дейност. До 2017 
г. Фондацията е регистрирана в Софийски град-
ски съд и в Централния регистър на юридиче-
ските лица при Министерството на правосъдие-
то. През 2018 г. Фондацията е пререгистрирана, 
съгласно измененията в националното зако-
нодателство, в публичния Търговски регистър и 
регистър на юридическите лица с нестопанска 
цел, воден от Агенцията по вписванията към ми-
нистъра на правосъдието.

Юридическите лица с нестопанска цел за 
осъществяване на общественополезна дейност 
имат редица допълнителни задължения, сред 
които ежегодно да изготвят и заявяват за обя-
вяване в регистъра годишен доклад и финансов 
отчет.

АРК Консултинг ЕООД е основана през 2006 г. от 
Фондация ПИК с цел да развие експертизата на 
Фондацията в нови области, а именно предо-
ставянето на консултантски услуги в областта на 
иновациите и информационните и комуникаци-
онните технологии. АРК Консултинг разработва 
и изпълнява проекти по рамковите програми на 
ЕС за научни изследвания, технологично раз-
витие и иновации, Кохезионния и Структурните 
фондове. Фондацията и АРК Консултинг ЕООД 
формират Групата на Фондация „Приложни из-
следвания и комуникации“.

През 2022 г. в Групата на Фондация ПИК рабо-
тиха 35 експерта, както и редица консултанти 
на непълно работно време. Екипът се състои от 
млади, добре образовани и високо мотивирани 
хора и опитни експерти, уважавани за своя про-
фесионализъм и високо качество на работа.

През 2022 г. Групата на Фондацията работи по 
изпълнението на 19 проекта и 4 договора за 
услуги, подкрепени от Изпълнителна агенция 
за Европейския съвет по иновациите и за мал-
ките и средните предприятия, Изпълнителна 
агенция “Европейски научни изследвания”; 
Изпълнителна агенция “Климат, инфраструктура 
и околна среда”, програма Interreg-Europe, ГД 
“Правосъдие и потребители” на Европейската 
комисия, Съвместен изследователски център 
на Европейската комисия, Националната аген-
ция на Норвегия (ERASMUS+), ЕИП и Норвежкия 
финансов механизъм за периода 2014-2021 г., 
Националната оперативна програма за добро 
управление, Министерството на регионалното 
развитие и благоустройството, Детският фонд 
на ООН (УНИЦЕФ), Walt Disney; белгийската из-
следователска компания Applica; Университетът 
в Орхус (катедра “Политически науки”).

Фондацията се управлява в съответствие с 
принципите на добро управление, отчетност и 
прозрачност. Прилагането на тези принципи се 
изразява в:

•	годишно одитиране от 1992 г. насам;

•	одитиране на отделни проекти;

•	публикуване на годишни отчети за дей-
ността на български и английски език;

•	редовно публикуване на информация за 
текущи проекти и събития на уебсайта на 
Фондацията с цел информиране на широ-
ката общественост;

•	политика за защита на децата, която 
съдържа етичен кодекс, принципи и пра-
вила при работа с деца;

•	публикации в медиите с цел повишаване 
на ефективността на отправените пре-
поръки и обществената информираност 
за подкрепяните каузи.
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Годишен отчет 2022 

Административна структура

Настоятелство

Д-р Огнян Шентов, Председател
Владимир Йорданов, Заместник-председател
Д-р Инко Разпопов, Член на Настоятелството
Любомир Христов, Член на Настоятелството

Управленски екип

Николай Бадински, Изпълнителен директор
Зоя Дамянова, Програмен директор
Проф. Теодора Георгиева, Програмен директор
Руслан Стефанов, Координатор, Иновации.бг и Управител, АРК Консултинг
Венцислав Бенов, Мениджър бизнес развитие

Програма „Иновации и подкрепа за бизнеса“ 

Проф. Теодора Георгиева, Програмен директор
Даниела Чонкова, Ръководител на програма
Доц. Даниела Георгиева, Старши анализатор
Д-р Фани Колева, Старши анализатор
Деница Маринова, Ръководител на проект
Константин Узунов, Анализатор
Мая Цанева, Експерт „Връзки с обществеността“

Програма „Научна, иновационна и технологична политика“

Зоя Дамянова, Програмен директор
Марко Хайдиняк, Старши анализатор
Десислава Асенова, Ръководител на проект
Адриана Димова, Ръководител на проект
Митро Испириду, Сътрудник на проект

Център за безопасен интернет

Георги Апостолов, Ръководител на програма
Петър Кънчев, Анализатор
Д-р Емануил Георгиев, Анализатор
Любомир Сирков, Aнализатор
Росица Георгиева, Анализатор

Финанси и администрация

Милена Момчилова-Бояджиева, Финансов мениджър
Цветослава Кьосева, Финансов мениджър
Даниела Зайн, Счетоводител
Цветомир Аврамов, Финансов експерт
Петър Лозанов, Финансов експерт
Марияна Янкова, Административен секретар
Галина Сапунджиева, Експерт „Връзки с обществеността“



ТРЕТА ЧАСТ:

ФИНАНСОВ ОТЧЕТ
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